

ΗΜΕΡΗΣΙΑ
Συνέντευξη του Προέδρου ΣΕΒ, Δημήτρη Δασκαλόπουλου
Σάββατο, 19 Ιουλίου 2008

Δημοσιογράφος: Μανταλένα Πίου

Το σκάνδαλο της Siemens μονοπωλεί την πολιτική σκηνή και φέρνει επικίνδυνους κλυδωνισμούς στα δύο μεγάλα κόμματα. Πώς εκτιμάτε ότι επηρεάζει την οικονομία και τις σχέσεις κράτους – επιχειρηματιών;

Ευτυχώς, η πολιτική δεν έχει για την πραγματική οικονομία τη σημασία που είχε άλλοτε. Η σύγχρονη και δυναμική ιδιωτική οικονομία έχει μάθει να διοχετεύει πόρους σε επενδύσεις ανταγωνιστικής προσαρμογής και να αναλαμβάνει ουσιαστική κοινωνική ευθύνη. Όποιοι επιμένουν σε πρακτικές κρατικοδίαιτου παρασιτισμού είναι εκτός εποχής και μοιραία θα μείνουν εκτός τροχιάς. Το σκάνδαλο Siemens είναι σκάνδαλο μαύρου πολιτικού χρήματος και σαν τέτοιο στιγματίζει τη λειτουργία του Κράτους, την ποιότητα του πολιτικού συστήματος, την ουσία της μεταπολιτευτικής μας δημοκρατίας. Δεν πρέπει λοιπόν μόνο να διαλευκανθεί δικαστικά, αλλά και να απαντηθεί πολιτικά.

Αρκετές φορές σας καταλογίζουν ότι ο λόγος σας είναι υπέρ το δέον «πολιτικός», ορισμένοι μάλιστα μιλούν ακόμα και για «κόμμα επιχειρηματιών».

Ίσως βολεύει κάποιους να βλέπουν τον ΣΕΒ ως μια συντεχνιακή κάστα προνομιακών συμφερόντων, αποκομμένη από τις ανάγκες και τους προβληματισμούς του κοινωνικού συνόλου. Αλλά δεν είμαστε αυτό! Αποτελούμε οργανικό κομμάτι των πιο ανήσυχων και δημιουργικών δυνάμεων της χώρας –κι έχουμε όχι απλώς θεσμικό δικαίωμα, αλλά χρέος και ευθύνη να παρεμβαίνουμε με καθαρή φωνή στα ζωτικά ζητήματα που αφορούν την οικονομία, την κοινωνία, το μέλλον. Τα περί «κόμματος επιχειρηματιών» είναι αποκύημα των αντανάκλαστικών όσων βλέπουν τα πάντα υπό το πρίσμα της κομματοκρατίας. Ο επιχειρηματικός κόσμος αποτελεί μια δυναμική πραγματικότητα, μία πλατιά κοινότητα της γνώσης και της άμιλλας που ούτε χρειάζεται ούτε διεκδικεί κομματική ταυτότητα. Είναι, όμως, δυνατό να μην έχει φωνή και ρόλο; Είναι σαν να λέμε ότι δεν πρέπει να έχει κοινωνική συνείδηση ή ότι η πορεία του τόπου δεν την αφορά!

Πιστεύετε ότι οι υπάρχοντες πολιτικοί σχηματισμοί μπορούν να δώσουν λύση στα σύγχρονα προβλήματα ή ζούμε το τέλος του κύκλου της μεταπολίτευσης, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το παραδοσιακό πολιτικό σκηνικό;

Και ο δικομματισμός και η μεταπολιτευτική παρακαταθήκη βρίσκονται έκδηλα σε βαθιά δομική κρίση. Ο πολίτης «εισπράττει» από τη λειτουργία του πολιτικού συστήματος τις παθογένειες του: αδιαφάνεια, αναποτελεσματικότητα, διαφθορά, κομματικοκρατία, συντεχνιασμός. Κανείς δεν μιλά πια στην καρδιά των πολιτών –και στην καρδιά των προβλημάτων.

Αυτή είναι η ουσία της κρίσης. Ο κόσμος νιώθει την ανάγκη αλλαγής –αλλά ο πολιτικός κόσμος δεν τον πείθει ότι θέλει ή μπορεί να την επιφέρει. Θεωρώ, ωστόσο, παρακμιακό σύμπτωμα μία κοινωνία να επαφίεται ολοκληρωτικά στα κόμματα. Από πλευράς μου, προσβλέπω σε μία συμμαχία προόδου μέσα από την ίδια την κοινωνία. Με όρους κοινωνικούς και όχι κομματικούς. Προσβλέπω στη σύμπραξη και τις κοινές πρωτοβουλίες των κοινωνικών εταίρων σαν βάση για μία ευρύτερη κοινωνική συναίνεση που τα κόμματα σήμερα δεν μπορούν να επιτύχουν και την οποία δεν θα μπορούν να αγνοήσουν.

Ο επιχειρηματικός κόσμος ανησυχεί για το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών, που μπορεί να επηρεάσουν αρνητικά την οικονομία ιδιαίτερα την περίοδο της διεθνούς κρίσης που χρειάζεται πολιτική βούληση για τη λήψη μέτρων;

Δεν απαιτείται επίσπευση των εκλογών, αλλά επίσπευση των αναγκαίων αποφάσεων και δράσεων για να ανταπεξέλθει ο τόπος στις αλυσιδωτές συνέπειες της εντεινόμενης διεθνούς κρίσης. Με την εκλογολογία ανακυκλώνουμε τα αδιέξοδα, μεταθέτοντάς τα μεταφυσικά στις κάλπες –ενώ υπάρχει νωπή λαϊκή εντολή. Γιατί επιμένουμε να την αγνοούμε;

Πολλοί μίλησαν για ρήγμα στους κόλπους του ΣΕΒ μετά την απόφαση της Marfin Investments Group να αποσύρει όλες τις εταιρείες του ομίλου από τον Σύνδεσμο. Πώς αντιμετωπίζετε την κατάσταση και την κριτική στο θέμα αυτό; Υπάρχει θέμα «εμβάθυνσης» του ΣΕΒ μετά τη «διεύρυνση»;

Δύο εταιρείες της MIG έπαψαν να είναι μέλη μας. Δικαίωμά τους. Μέσα στο τελευταίο μόνο 12μηνο, ο Σύνδεσμος απέκτησε 70 και πλέον νέα μέλη – μεταξύ των οποίων μερικές από τις πιο ισχυρές επιχειρηματικές μονάδες όλου του παραγωγικού φάσματος. Ο ΣΕΒ διευρύνεται συνεχώς ως προς τον αριθμό των μελών και την αντιπροσωπευτικότητά του και «εμβαθύνεται» ως προς την ποιότητα του λόγου και των πρωτοβουλιών του. Κι αυτό συμβαίνει διότι όλα τα μέλη μας ενστερνίζονται συνειδητά όχι απλώς ένα Καταστατικό, αλλά ένα ξεκάθαρο σύνολο αρχών, αντιλήψεων και ιδεών –στο πλαίσιο του οποίου ουδείς διανοείται ότι ο ΣΕΒ μπορεί να λειτουργήσει ως εκφραστής ή συνήγορος των ειδικών συμφερόντων κάθε μέλους.

Πώς είναι σήμερα οι σχέσεις σας με τον κ. Ανδρέα Βγενόπουλο, αντιπρόεδρο της MIG;

Δεν είναι σχέσεις αντιπαλότητας, αν αυτό υπονοείτε. Προσωπικά, δεν έχω τίποτα να χωρίσω με τον Ανδρέα Βγενόπουλο. Άλλωστε, σήμερα πια τα πεδία δράσης μας δεν έχουν κανένα κοινό σημείο. Αυτό βεβαίως δεν αναιρεί το ότι γνωριζόμαστε κοντά 20 χρόνια.

Η κυβέρνηση αφήνει να εννοηθεί ότι φταίνε οι επιχειρήσεις και τα υπερκέρδη για την ακρίβεια. Εσείς τι απαντάτε;

Η διαρκής αναζήτηση εξιλαστήριου θύματος στους «κερδοσκόπους» της επιχειρηματικής δράσης, δεν μπορεί να αποτελεί μόνιμο άλλοθι της πολιτικής αβελτηρίας ή ανεπάρκειας. Και ο επιχειρηματικός κόσμος υφίσταται τις συνέπειες της κρίσης. Ήδη, απειλούνται σοβαρά πάνω από 100.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που δεν έχουν τη δυνατότητα να αντέξουν το αυξημένο κόστος ή να αντιμετωπίσουν τη μείωση της ζήτησης. Παρά ταύτα, όσες μεγάλες επιχειρήσεις είχαν τη δυνατότητα, στρατεύτηκαν με αίσθημα κοινωνικής ευθύνης στη μάχη κατά της ακρίβειας, απορροφώντας μέρος του αυξημένου κόστους και συγκρατώντας τις τιμές τους. Αντίθετα, το πανταχού

παρόν Κράτος συντηρεί τον φαύλο κύκλο της αδιάφανης και σπάταλης διαχείρισης, της συσσώρευσης ελλειμμάτων, της επαχθούς φορολόγησης, της παροχής ακριβών και υποβαθμισμένων υπηρεσιών. Πάνω από τα μισά χρήματα που βγαίνουν κάθε μήνα από τον οικογενειακό προϋπολογισμό πάνε σε λογαριασμούς του Κράτους και υπόκεινται σε πληθωριστικές στρεβλώσεις που προκαλεί η παρέμβαση του Κράτους.

Πώς είναι αλήθεια οι σχέσεις σας με την κυβέρνηση, καθώς η κριτική που ασκείτε φαίνεται ότι προκαλεί δυσαρέσκεια σε αρκετά κυβερνητικά στελέχη;

Οι θέσεις που διατυπώνω δεν είναι ούτε αντικυβερνητικές ούτε φιλοκυβερνητικές, δεν έχουν κομματικό χρώμα ούτε σκοπιμότητα. Καυτηριάζουμε χρόνιες παθολογίες που ξεπερνούν την όποια κυβέρνηση, εκφράζοντας μια συγκεκριμένη βούληση για την πορεία και το μέλλον του τόπου. Ο ΣΕΒ θέλει να είναι χρήσιμος, όντας ουσιαστικός. Και νομίζω ότι αυτό σταδιακά γίνεται κατανοητό και στην κυβέρνηση και στην κοινή γνώμη. Έχουμε άλλωστε ένα ατράνταχτο επιχείρημα: τη συνέπεια στις θέσεις που εκφράζουμε –είτε συνομιλώντας με την κυβέρνηση είτε με τη ΓΣΕΕ.

Θα διεκδικούσατε και τρίτη θητεία στον ΣΕΒ ή πιστεύετε ότι οι στόχοι που έχετε θέσει μπορούν να ολοκληρωθούν στη διετία αυτή;

Βρίσκομαι ακόμη στην αρχή της δεύτερης θητείας μου, άρα είναι πρόωρο να μιλάμε για μια ενδεχόμενη τρίτη. Έχουμε χαράξει μια μακρόπνοη στρατηγική και υλοποιούμε συγκεκριμένους στόχους, που αναφέρονται στη φυσιογνωμία, την παρέμβαση και την προοπτική του ΣΕΒ σε μια εποχή ραγδαίων αλλαγών και ανακατατάξεων. Η παραμονή μου στο πηδάλιο του Συνδέσμου θα εξαρτηθεί από το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των στόχων αυτών –δεν είναι θέμα προσωπικής φιλοδοξίας.